


УТВЕРЖДАЮ

Ректор Таджикского национального
университета, доктор экономических наук,
профессор  Хушвахтзода К.Х.

« 1 » 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Таджикского национального университета о научно-практической значимости диссертации Эмомалиева Джурабека Гадоевича «Клинико-анамнестические и патогенетические особенности псориаза в Таджикистане, оптимизация лечения», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Актуальность исследования. Псориаз является одним из самых распространенных заболеваний кожи. В различных климатогеографических зонах мира он встречается с разной частотой. В странах с жарким климатом псориаз отмечается намного реже, чем в умеренных и северных широтах. Дерматоз имеет сложный, до конца не раскрытый патогенез, в котором основную роль играют нарушения в иммунном ответе организма, сопровождающиеся изменениями активности различных цитокинов. В последние годы выделяют два типа псориаза. I тип (семейный) является генетически-обусловленным, начинается чаще в детском или юношеском возрасте, II тип (спорадический) встречается, в основном, после 40 лет. Несмотря на наличие большого количества средств и методов лечения псориаза, арсенал которых ежегодно увеличивается, до настоящего времени нет препарата, излечивающего болезнь навсегда, в связи с чем продолжаются исследования в этом направлении. В Республике Таджикистан нет работ по

определению частоты, патогенеза, клиники и способах лечения двух типов псориаза, в связи с чем исследование, проведенное Эмомалиевым Д. Г. актуально, востребовано и своевременно.

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки. Диссертационная работа по содержанию соответствует шифру 14.01.10 – Кожные и венерические болезни, подпункт 3.1. «Различные аспекты патогенеза кожных болезней (клинические, патоморфологические, генетические, иммунологические, биохимические, функциональные, серологические исследования в динамике болезни)»; подпункт 3.3. – «Современные клинические проявления кожных и венерических болезней, их роль в комплексной диагностике. Выявление связи поражений кожи с заболеваниями других органов и систем. Совершенствование диагностики дерматозов с использованием клинических, лабораторных, функциональных и других методов исследования»; подпункт 4 – «Совершенствование лечения кожных болезней на основе последних исследований по их этиологии и патогенезу. Новые методы и схемы лечения дерматозов современными медикаментозными средствами, физиотерапевтическими процедурами, диетой»; подпункт 5 – «Диспансерные методы работы с кожными больными».

Диссертация написана в традиционном стиле, соответствует современным требованиям, изложена на 165 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы с изложением материала и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов и практических рекомендаций, иллюстрирована 30 таблицами и 12 рисунками. Указатель литературы включает 267 источников, из них 69 на русском и 198 на иностранных языках.

Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации. Диссертация и автореферат изложены хорошим литературным языком.

Научный вклад соискателя в решение научной задачи. Соискателем впервые в Республике Таджикистан изучены частота, клиника, патогенез двух типов псориаза, предложен эффективный метод его лечения, что имеет большое теоретическое и практическое значение.

Основные положения диссертационной работы обоснованы достаточным объемом проведенных исследований, достоверностью полученных результатов, обусловленных научно-обоснованным методическим подходом, использованием современных информативных методов обследования больных, соответствующих задачам исследования, грамотным применением математического анализа при статистической обработке научного материала.

Выводы и рекомендации по практическому использованию результатов работы научно обоснованы на глубоком анализе клинического материала, логично вытекают из содержания диссертации, отражая при этом сущность работы, и соответствуют цели и задачам исследования.

Диссертантом выполнены все необходимые требования по апробации, публикации и внедрению в практику материалов диссертации. Основные положения диссертационной работы доложены на научных конференциях, съездах. По теме диссертации опубликованы 9 работ, 4 из которых в изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте РТ. Содержание работ полностью соответствует полученным результатам исследования.

Конкретные научные результаты, полученные соискателем, их новизна. Автором выполнен большой объем клинико-лабораторных работ с использованием генеалогических, иммунологических и биохимических методов исследования, которые были проведены 120 больным с двумя типами псориаза. В результате проведенного исследования соискателем впервые установлено, что в жарком климате Таджикистана в структуре больных псориазом I тип заболевания (наследственно-обусловленный, семейный) составляет 45,8%, II тип (спорадический) – 54,2%; при I типе псориаза первые его признаки (дебют) начинаются, преимущественно, в возрасте от 5 до 20 лет, при II типе – старше 40 лет. Определено, что

клиническое течение семейного псориаза более тяжелое, чем спорадического: относительно тяжелые и тяжелые формы заболевания (индекс PASI от 13 до 17 и выше) среди больных с I типом дерматоза встречались в 1,4 раза чаще, чем среди больных II типом (соответственно у 29,4% и 21,5% больных), поражение ладоней и/или подошв, ногтевых пластинок – в 1,5 и 1,9 раза соответственно. Соискатель выявил у больных псориазом угнетение клеточного звена иммунитета (низкие цифры содержания CD₃, CD₄ и CD₈ лимфоцитов), сопровождавшиеся дисбалансом исследованных цитокинов: высокой активностью провоспалительных (ФНО- α и ИЛ-6) и, наоборот, низкой - противовоспалительных цитокинов (ИЛ-10). Установлено, что у больных псориазом имеются липидные нарушения - повышение содержания общего холестерина, триглицеридов, липопротеидов низкой плотности. У больных с более тяжелым течением псориаза, в прогрессирующей стадии и длительностью заболевания иммунологические и липидные нарушения выражены больше. Выявлено, что степень иммунологических и липидных нарушений у больных наследственно-обусловленным псориазом выше, чем у больных - спорадическим, на что указывает достоверно низкое содержание у них CD₄-лимфоцитов, ИЛ – 10, общего холестерина, ЛПНП, достоверно высокое - IgG, ЦИК, ФНО- α и ИЛ-6. Впервые доказана эффективность иммуностимулирующей терапии с использованием тимогара в комплексном лечении больных обоими типами псориаза. Разработанный автором метод лечения псориаза в 1,6 раза повысил эффективность непосредственных результатов терапии (положительные результаты достигнуты у 70% больных, при традиционном – только у 44%), достоверно уменьшил сроки пребывания больных в стационаре, нормализовал большинство измененных до лечения иммунологических и липидных показателей у них. Иммуностимулятор тимогар оказал положительное влияние на дальнейшее клиническое течение псориаза у больных, в 2,5 раза, в среднем, увеличив продолжительность ремиссии дерматоза.

Практическая значимость исследования. Соискателем разработан и внедрен в практику эффективный иммуномодулирующий метод лечения взрослых больных псориазом с использованием тимогара. Автором в результате проведенных исследований определены частота двух типов псориаза в Таджикистане, выявлены клинико-иммунологические и биохимические особенности их течения, что будет способствовать организации лечебно-профилактических мероприятий по уменьшению рецидивов дерматоза. Определение состояния иммунологических показателей периферической крови, активности провоспалительных и противовоспалительных цитокинов имеет диагностическое и прогностическое значение при ведении больных псориазом.

Разработанный автором комплексный метод лечения больных псориазом с использованием иммуностимулятора тимогара используют практические врачи в кожно-венерологических учреждениях республики. Он внедрен в практику работы врачей Республиканского, Согдийского областного, Душанбинского городского центров кожных и венерических болезней, в учебный процесс на кафедре дерматовенерологии с курсом косметологии института последипломного образования в сфере здравоохранения РТ.

Соответствие научной квалификации соискателя. Диссертация Эмомалиева Д.Г. «Клинико-anamнестические и патогенетические особенности псориаза в Таджикистане, оптимизация лечения» является законченной научной квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований осуществлено решение актуальной научно-практической задачи, заключающейся в определении частоты двух типов псориаза, особенностей клинического их течения, патогенеза и совершенствовании лечения, что имеет новое направление в решении актуальной задачи в дерматовенерологии.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов

представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, а её автор заслуживает присуждения искомой степени.

Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267 и автор заслуживает искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Кожные и венерические болезни» (14.01.10).

Отзыв обсужден на межкафедральном заседании кафедры патологической физиологии, патологической анатомии, судебной медицины и кафедры эпидемиологии и инфекционных болезней медицинского факультета Таджикского национального университета (протокол № 9 от 24 мая 2022 года), на заседании присутствовали 27 человек, проголосовали, за 27, против – нет, воздержавшихся – нет. Принято единогласно.

Председатель заседания,
декан медицинского факультета ТНУ
доктор медицинских наук



Талабзода М.С.

Эксперт, зав.кафедрой патологической физиологии, патологической анатомии и судебной медицины медицинского факультета, врач дерматовенеролог, кандидат медицинских наук, доцент



Нуралиев М.Д.

Секретарь заседания, кандидат медицинских наук, доцент



Абдуллоева М.Н.

Начальник Управления кадров и спецработ
Таджикского национального университета



Тавкиев Э.Ш.

01.06.2022

Почтовый адрес: 735001, Республика Таджикистан,
Г. Душанбе, проспект Рудаки 17. Тел. +99221 62 25.
E-mail. info@tnu.tj Web-сайт. www.tnu.tj